

## 开学第一课 为成长保驾护航

暑假后，同学们不管身体或见识都长了一大截，但也可能会养成一些不好的习惯或者心态已经放飞。此时，如何上好暑假后第一堂课，对于秋季入学至关重要，它直接影响到本学期的一个士气。因此开学第一课能否在开学之际在短时间内把学生涣散的心快速地收回来，投入到快乐地学习中起着举足轻重之作用。

经验丰富的班主任们是怎么做的，又有哪些小妙招呢？本期“班主任驿站”走进合肥市青年路小学，去看看该校的班主任们是怎么做的。

### 校长点评

在学生心灵播下美好的种子

□合肥市青年路小学校长 徐翠银

新的一学年，对学生们来说，怎样尽快从假期生活回归校园生活是学校开学伊始的重要工作，所谓“良好的开端是成功的一半”。学校大队部带领班主任们聚焦开学第一课，从品德培育、心理引导、习惯养成、安全导护、家校合力等方面谋划开展第一次班队会课，这些课程内容的设计体现出教师们的育人使命感。“培养什么人”，是教育的首要问题，我们的教育必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才，这是我们每一所学校的使命，也是每一个教师的责任。

有了这样的思考，就有了“‘了不起’的中国 ‘了不起’的我们”一课，教师以“了不起”的中国——“了不起”的合肥——“了不起”的学校——“了不起”的我们为线索，串起学生们爱党、爱国、爱家乡、爱学校、爱伙伴的思考和行动。当然，对于小学生来说，如何从散漫、休闲的暑期生活调整到有规律、有目标、安全有保障的学校生活，也是对老师教育智慧的考验，我们很欣喜地看到教师们策略纷呈，如：四词启新篇；做时间的小主人；开学倒计时、亲子一起做；开学第一课学生唱主角；一起来聊书……这些第一课的设计都是给同学们调作息、多运动、小秘籍、定目标、齐分享、共防疫……的小“妙招”。

“拔节孕穗期”最需要精心引导和栽培，青年路小学的教师们始终以“园丁情怀 匠心精神”精心设计的开学第一课，让每一个学生在人生起步阶段拥有拔节成长的动力。以教师的积极性、主动性、创造性地在他们幼小的心灵播下美好的种子，这是学校的光荣，也是每一个青小学子的幸福。

### 开学倒计时 亲子一起做

□大队辅导员 汪芳

“良好的开端等于成功的一半。”告别暑假，学校全体教师正满怀信心与斗志迎接学生们站在新学年的起跑线上，为实现人生目标而全身心投入，努力奋斗。少先队整理出以下开学前的建议，希望亲子共完成。

谨记一个嘱托：安全自护

疫情防控常态化下，继续做好个人防护，助力疫情防控。关注学校微信公众号、班级群等动态，做好开学前14天系列防疫报备，助力疫情防控。同时培养学生“珍爱生命，从我做起”的意识。教会他们交通安全、食品安全及一些常用的安全防范知识，特别要对他们进行自救、自护、防拐、防骗的教育。

培养一个习惯：自律自立

假期中的小学生，心态通常较为松弛，而开学后则相对紧张，两种状态的转换往往需要一段时间。对此，不妨组织家庭成员召开一次温馨有意义的家庭会议，家长和孩子都整理一下心情，沟通新学期学习和生活需要落实的规则。并提前调整好生物钟，更好地适应接下来紧张的学习生活。

树立一个信心：我能我行

家长要读懂孩子的情绪，做好心态上的准备，特别要关注孩子的情绪变化。有些孩子可能会对上学产生“焦虑”甚至“恐惧”心理，家长要正确做好沟通和引导，理解孩子并分析问题产生的原因，给予有针对性的鼓励和支持。如果情况比较严重，可咨询学校心理咨询老师或者借助心理专家等专业力量，让孩子以积极向上的心态迎接新学期的到来。帮助孩子树立信心：“相信自己，我能成功！鼓励自己，天天成功！超越自己，一定成功！”

### “了不起”的少年

□四（10）班班主任 沈 忱

恰同学少年，风华正茂，书生意气，挥斥方遒。又是一年开学季，新的学期，正是扬帆启航的好时候。上好开学第一课，给小学生厚植爱国情怀，树立“请党放心，强国有我”的信念至关重要。

“了不起”的中国。在中国共产党第二十次全国代表大会即将来临之际，让我们通过开学第一课让学生们回望伟大祖国的光辉事迹；2022年冬奥，从开幕式到赛场，从运动员的拼搏到奥运村的服务，中国所展现出的大国风范让每一位中国人乃至国外友人都由衷感叹一声：“了不起！”了不起的中国航天在空间站的“天宫课堂”更是把课堂从地球搬到了太空。

“了不起”的合肥。悠悠庐州府，如今化身“科创之城”，昵称“科里科气”的合肥，是我们爱的深沉的家乡。如今的合肥，经济总量超万亿元，聚集新型显示、集成电路、人工智能等新兴产业，“最热太阳”“最久留光”“最快算力”等科技突破不断。

“了不起”的学校。合肥市青年路小学始建于1949年，与祖国共成长。学校先后被授予“全国零犯罪学校”“全国未成年人生态道德示范校”“安徽省语言文字规范化示范校”“合肥市特色学校”“合肥市家教名校”、首批“合肥市素质教育示范校”等荣誉称号。

“了不起”的我们。在开学第一课上，让学生们跟随镜头再次重温自己过去一年的成长点滴。奋斗中的光影定格，坚持后的熠熠生辉，每一帧画面都在记录着了不起的自己！小小少年，共同致敬“了不起”，用梦想照耀未来。

### 上好新学期第一课

□四（4）班班主任 陆晶晶

“云天收夏色，木叶动秋声”，最宜的季节，最具生机的“嫩芽们”也将回到校园。

在新学期伊始，教师们可以为新学期布置教室，在外观上来一个大变样！比如我们班的同学们在暑期共读了书籍《哈利·波特》，那么我们就可以设计与《哈利·波特》有关的魔法主题，利用一切你找得到的海报、小折纸、小饰品等来表现，当然可以寻求美术教师等设计达人的帮助了，快快把教室装扮起来，并保密。等到学生们一走进教室，说不定都会大声惊呼起来：“哇！”“教室好不一样，好漂亮啊！”同学们仿佛置身于魔法世界之中，一切都是那么新奇而又充满吸引力。

调查显示，有40%的教师，开学第一课会选择让学生唱主角，组织学生围绕暑假生活见闻、阅读情况和新学期的计划等展开讨论。这样既锻炼了口才，又总结分享了假期的生活，增进了同学们之间的互相了解和见闻，还营造了一个轻松的开学氛围，真是一举多得！

教师们当然也可以先开场，从共读书目开始，和同学们一起谈谈书中最感兴趣的情节，聊聊书中最喜欢的人物，说说读完书后的感受……在轻松愉悦的氛围中把同学们引向现实广大的世界，让他们期盼快点长大！

### 四词启新篇

□三（7）班班主任 陈 阳

一雨洗残暑，初秋生嫩凉。伴随着炎夏的退去，秋季学期如期而至。开学第一课就像整个学期的铃声，为了发挥这一堂课的最大效力，我常围绕以下四个关键词展开教学设计。

开学的“仪式感”。阿基米德说：“给我一个支点，我可以撬起整个地球。”我说：“给孩子们一个问题，可以打开每个人的话匣子。”这问题便是：暑假你都做了什么？如果把同学们假期的经历、见闻整编在一起，定是一本妙趣横生的“百科全书”，同学们人人想表达，个个想分享，不如定好时间，分好小组，让他们一次性说个痛快，小组分享完，再全班交流，在快乐的交谈中，全班一起与假期告别，和新学期正式问好。

建立“规则”。无规矩不成方圆，开学第一课时，我会让同学们自主回顾校规、班规，培养安全意识。共同梳理值得我们坚持的好习惯和应该克服的坏习惯。通过视频的形式展现班级过去较好的一日常规片段，往往视频还没放完，学生们的坐姿就端正了起来。

学会“沟通”。沟通是解决问题的良药，是学生成长过程中的必备技能。在这一课中，我会

和他们聊聊与老师、同学、家长沟通的方式方法，学会有话当面说，有温度地说。通过培养学生主动沟通的能力，我们可以及时了解学生的心理状态，形成良好的班级、家庭氛围，为整个学期的平稳运行定下舒缓的前奏。

设立“目标”。若把学习的道路看作水上行舟，那“目标”就是指引我们前行的风帆，一个合适的目标可以让学生稳中求进，踏实学习。在开学第一课的结尾，我会让同学们把新学期的目标写在纸上，并大声读出来，新的学期，心有方向，努力前行。

一岁一耕耘，师生共成长，新的学期愿我们携手共进，收获佳绩！

### 好习惯养成教育

□四（8）班班主任 茆子婧

盛夏蝉鸣，充实快乐的暑假结束后，安静了两个月的校园也将恢复生机。如何快速让同学们全身心投入秋季学习是大家最为关心的。调作息、多运动、小秘籍、定目标、齐分享、共防疫……这些都是我们班开学第一课的“标配”。

开学前一周，班级钉钉群就成为了开学第一课的主要平台。

第一，提醒家长协助孩子调整生物钟，早睡早起，尽量与学校上学时作息保持一致以适应开学节奏。

第二，督促学生步入体育锻炼恢复周，并鼓励大家积极分享运动剪影，以带动更多同学参与进来，强身健体。

第三，分享新学期学习秘籍：如何预习？如何复习？读哪些好书？关注哪些重点？有什么好的学习方法？除老师外，优秀学生也是分享的“主力军”。

而返校后的第一课，翻开的不仅仅是书本，更多要关注的是好习惯的养成教育。

组织学生在班级分享好习惯养成教育故事是每个假期回校后必做之事。战胜残疾的巴雷尼教会我们坚持，曾子避席教会我们懂礼貌，罗丹启迪着大家不停地去探索……新学期第一课定下新学期的目标，写在班级树的叶子上。展望新学期，一分耕耘，一分收获。成功的结果来源于点滴积累，而计划是行动的保护伞，执行计划能培养同学们自律习惯的养成，好的习惯也将让学生们受益终身。

春华秋实，秋天是个收获的季节，让我们在夏日里播种一个目标，在新学期的桂香中收获一个行动，收获一个习惯，收获一个美好的未来。

### 做时间的小主人

□三（4）班班主任 胡雅洁

开学第一天，对学生是一场考验，他们需要从假期自由散漫的玩耍状态调整到紧张的学习状态。开学第一课，我设置了“做时间的小主人”这个主题，让学生们在手足无措之时有所依托，提高主人翁意识，做自己时间的小主人。

一、认识时间。学生能认识时间，是培养时间管理能力的第一步。准备好小闹钟，共同静待一分钟的时间，明白时间不能倒退。在此基础上意识到时间一去不复还，继而做到珍惜时间由心而发。

二、榜样启示。讲述本杰明·富兰克林的时间管理的示例，他生活得很规律，每天都有严格的时间表：每天可以在固定时间起床，在固定时间工作，每晚在固定时间上床睡觉，不仅如此，他还在每天早上决定一个当天的目标，到了晚上，他会问自己今天一天都完成了些什么。有了榜样的故事引领，就有了搭建自我管理的桥梁，接下来的自主规划便水到渠成。

三、管理时间加油站。

1. 时间加油我引领：这一学期我将新增加一条课前规则，上课铃响，闭眼凝神一分钟。脑海中回顾上节课的内容。我们常因心思的不沉静，为学习铺设了一条障碍之路，不妨阖上双眸，除去课间的嘈杂，以“静”来捕捉课前的学习状态。

2. 自我加油你规划（小组探究）：

（1）制订时间计划表。做任何事都要先有计划，做到时间分配，心中有数，通过自己的亲手制订，自觉有意识地去遵守。

（2）学会整理碎片化的时间。

a. 利用课间。

b. 每周一次自我总结。

c. 合理利用放学后的时间。

d. 小组积分制度在行动。

对于时间管理，不是纸笔空谈，希望这一段自主管理的主题教育，带给同学们更有力的撞击和体会，帮助他们修正或确立新学期的目标。

本版由吴琼、吴晓霞综合整理